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segretar io di S t a t o alle finanze della sua 
•cortese r i s p o s t a ; ma egli d e v e comprendere 
che questa del sale è quest ione di alt issimo 
interesse igienico, e che è necessario peic iò 
prendere p r o v v e d i m e n t i energici e sollecit i 
per g iovare al la pubbl ica economia. I n que-
sta C a m e r a dura ancora il r icordo dello splen-
dido discorso p r o n u n z i a t o dall ' i l lustre mio 
maestro senatore Cardarell i a proposito della 
r iduzione del prezzo del sale, r iduzione che 
in parte è s t a t a c o n c e d u t a ; ma il prezzo del 
sale, spec ia lmente di quello di cucina, è an-
cora molto e levato . 

Ora dato il prezzo così a l to , il sale di 
cucina che si compra negli spacci gover-
n a t i v i d o v r e b b e essere r e l a t i v a m e n t e pu-
ro; al contrario" è misto, il p i ù delle vol te , 
a sabbia ed a detrit i impuri ; ed è proprio 
di questo sale che a lcuni miei colleghi e 
amic i della prov inc ia di L e c c e mi hanno 
spedito un campione che posso mostrare 
a l sot tosegretar io e ai colleghi della Camera . 

Nel la nostra provinc ia le f a m i g l i e che 
c o m p r a n o il sale, per poterlo adoperare 
usano scioglierlo ne l l ' acqua per togl ierne 
t u t t i gli e lementi impuri che vi si t r o v a n o 
f r a m m i s t i e che si deposi tano in fondo al 
recipiente in q u a n t i t à d a v v e r o s tupefacente . 
Ora il G o v e r n o per lo spaccio del sale ai 
consumatori si serve dei depositi governa-
t i v i e di quelli del l ' industr ia p r i v a t a nonché 
del sale che v iene i m p o r t a t o dal l 'estero. 

I o non potrei dire con s icurezza quali 
s iano i deposit i g o v e r n a t i v i in cui più pre-
domina l ' impur i tà del sale che t u t t i lamen-
t i a m o . 

N o n ho potuto bene constatar lo . Quel 
c h e è certo, si è questo : che, parecchi mesi 
addietro, fu spedi ta a Napol i , a mezzo di 
un v a p o r e , u n a grossa q u a n t i t à di sale di 
cucina, per essere a c q u i s t a t a da l G o v e r n o ; 
che questo sale, alla d o g a n a , dal rappre-
s e n t a n t e del G o v e r n o f u t r o v a t o inquinato 
e puzzolente in maniera, che egli non vol le 
r icevere il sale che quel v a p o r e p o r t a v a ; 
che, però, da R o m a giunse l 'ordine di com-
prare il sale medesimo che, r ipeto, era s ta to 
r iconosciuto inquinato ! E credo che l 'ono-
r e v o l e sottosegretar io per le finanze sappia 
qualche cosa a proposito di. ta l f a t t o per 
una certa inchiesta che credo sia s t a t a or-
d i n a t a . 

Ora, come spiegare l ' i n t e r e s s a m e n t o del 
Ministero delle finanze col f a t t o indiscuti-
bile che sale i n q u i n a t o , nocivo alla p u b b l i c a 
salute, si v e n d e nella nostra regione quo-
t i d i a n a m e n t e ! 

Quale r imedio possiamo aspettarci dalle 
promesse che ci ha f a t t o l 'onorevo le sotto-
segretario, circa i p r o v v e d i m e n t i che sa-
ranno presi, se, a l l 'a t to prat ico , in questo 
caso,, è m a n c a t a quella tute la dell ' igiene, la 
quale a v r e b b e d o v u t o suggerire di respin-
gere, peT esempio, da Napol i questo sale in-
quinato ed impedire che esso fosse man-
dato nei negozi di p r i v a t i v a ? 

Ed un 'a l t ra osservazione debbo fare. L a 
Direzione di sanità ha i suoi ufficiali sani* 
tari ed i suoi medici provincia l i i quali deb-
bono tute lare l a p u b b l i c a igiene. 

Ora, perchè la Direzione di sani tà non 
obbl iga i medici provinc ia l i e gli ufficiali 
sanitari a vigi lare, aff inchè il sale inquinato 
non sia v e n d u t o ? 

C O T T A F A V I , sottosegretario di Stato per 
le finanze. È cosa che r iguarda il Ministero 
del l ' interno. L a Direzione di sani tà dipende 
dal Ministero del l ' interno. 

P R E S I D E N T E . V e n i a m o alla conclu-
sione ! 

M A R E S C A . L a conclusione è questa , 
onorevole Presidente : che io non posso di-
chiararmi sodisfatto . È vero che l 'onorevole 
sot tosegretar io di S t a t o ha f a t t o molte pro-
messe... 

C Q T T A F A V I , sottosegretario di Stato per 
le -finanze. Mi pàre di aver le d e t t o d 'una 
inchiesta già f a t t a ; e mi pare di averle an-
che detto che il sale i n q u i n a t o era s ta to 
r it irato. 

M A P E S C A . Ma sta il f a t t o che tut-
t o r a si vende sale impuro, nocivo alla sa-
lute, d e f r a u d a n d o anche i contr ibuent i che 
p a g a n o per sale puro il sale misto a sabbia 
e detrit i . 

C o n c l u d o : q u a n d o mi sarò assicurato 
che la qual i tà del sale sarà v e r a m e n t e mi-
gl iorata, a l lora mi potrò dichiarare sodi-
s f a t t o ; sa lvo a convert ire l ' in terrogaz ione 
in interpe l lanza , quando, passato ancora 
del t e m p o , constaterò che ad onta delle 
buone intenzioni del sottosegretar io per le 
finanze e delle mie r imostranze , si seguitasse 
a vendere dalle p r i v a t i v e sale impuro, no-
c i v o alla salute, a v a r i a t o da detrit i . {Bene! 
— Commenti). 

> V e r i f i c a z i o n e di p o t e r i . 

P R E S I D E N T E . L ' o r d i n e del giorno reca: 
Ver i f icaz ione di poteri — E l e z i o n e conte-
s t a t a del collegio di Girgent i (eletto Gallo). 

L a G i u n t a per le elezioni p r o p o n e « l 'an-
nul lamento dell 'e lezione di Girgenti , non 


